



# 中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



# 第 802 期

(2024 年 12 月 25 日)

## 目 录

### 一、对华经贸摩擦案件

- 1、美国贸易代表办公室宣布对中国半导体行业展开 301 调查 ..... 1
- 2、欧亚经济委员会决定延长对中国无缝钢管反倾销措施期限 ..... 1
- 3、巴西对中国摩托车轮胎发起第二次反倾销日落复审调查 ..... 1
- 4、巴西对中国食品级磷酸发起反倾销调查 ..... 2
- 5、澳大利亚对中国地层钢锚杆发起双反调查 ..... 2
- 6、印度对中国保温瓶作出反倾销终裁 ..... 3
- 7、土耳其对中国耐火砖作出反倾销日落复审终裁 ..... 3

### 二、境外安全风险预警

- 1、罗马尼亚新一届政府宣誓就职 ..... 4
- 2、法国新政府成员名单公布，两位前总理出任部长 ..... 4
- 3、日本石川县近海发生 4.3 级地震 ..... 5
- 4、哈萨克斯坦 12 个地区发布风暴警报 ..... 5

### 三、全球经贸动态

- 1、英国 2024 年第三季度经济陷入停滞 ..... 6
- 2、美国 12 月消费者信心指数降至 104.7 低于市场预期 ..... 7
- 3、联合国开发计划署资助利比里亚农业发展超 70 万美元 ..... 8
- 4、国际能源署：2024 年全球煤炭消费再创新高 ..... 8

## 一、对华经贸摩擦案件

### 1、美国贸易代表办公室宣布对中国半导体行业展开 301 调查

2024 年 12 月 23 日，美国贸易代表办公室（USTR）宣布，根据《1974 年贸易法》第 301 条，针对中国在半导体行业的行为、政策和做法展开调查（简称“301 调查”），此次调查主要聚焦于成熟制程的半导体产品。

### 2、欧亚经济委员会决定延长对中国无缝钢管反倾销措施期限

2024 年 12 月 20 日，欧亚经济委员会内部市场保护司发布第 2024/424/AD27R1 号公告称，依据欧亚经济委员会 2024 年 12 月 17 日第 145 号决议，决定将现行 15.50%反倾销税的有效期限延长至 2025 年 9 月 24 日（含）。

### 3、巴西对中国摩托车轮胎发起第二次反倾销日落复审调查

2024 年 12 月 19 日，巴西发展、工业、贸易和服务部外贸秘书处发布 2024 年第 76 号公告，应巴西轮胎工业协会 Associação Nacional da Indústria de Pneumáticos (ANIP) 于 2024 年 7 月 30 日提交的申请，对原产于中国、泰国和越南的摩托车轮胎发起第二次反倾销日落复审调查。本案涉及南共市税号 4011.40.00 项下的产品。公告自发布之日起生效。

#### 4、巴西对中国食品级磷酸发起反倾销调查

2024年12月18日，巴西发展、工业、贸易和服务部外贸秘书处发布2024年第75号公告，应巴西国内企业 ICL Aditivos e Ingredientes Ltda 于2024年7月31日提交的申请，对原产于中国、摩洛哥和墨西哥的食品级磷酸发起反倾销调查。涉案产品的南共市税号为2809.20.11。公告自发布之日起生效。

#### 5、澳大利亚对中国地层钢锚杆发起双反调查

2024年12月19日，澳大利亚反倾销委员会发布第2024/108号公告称，应澳大利亚国内企业 DSI Underground Australia Pty Limited 和 Jennmar Australia Pty Limited 提交的申请，对进口自中国的地层钢锚杆 (Strata Steel Bolts) 发起反倾销和反补贴调查。涉案产品为地层钢锚杆，空心，由扁钢制成，无论是否有金属涂层（如镀锌），无论是否含有合金，外径为44毫米至48毫米（含），长度为2.2米至2.5米（含），基体金属厚度为2.8毫米至3.4毫米（含），无论是否含焊接环。本案调查产品不包括含实心中心钢筋和锁定系统的地层钢锚杆，通常被称为机械点锚栓或机械锁。涉案产品的澳大利亚海关编码为7304.51.00.30、7308.40.00.05、7318.15.00.56、7318.15.00.65、7318.24.00.22、7318.19.00.03和7318.19.00.19。澳大利亚反倾销委员会预计将不晚于2025年4月8日完成本案调查的基本事实报告，不晚于2025年5月23日向澳大利亚工业与科学部长提交终裁报告。

## 6、印度对中国保温瓶作出反倾销终裁

2024年12月19日，印度商工部发布公告，对原产于或进口自中国的真空不锈钢保温瓶或其他不锈钢容器（Vacuum Insulated Flask or other Vessels, of Stainless Steel）作出反倾销肯定性终裁，建议对中国的涉案产品征收为期5年的反倾销税，税额为1732美元/吨。涉案产品为不锈钢保温瓶和其他保温容器，如保温杯/马克杯、随身杯以及保温主体的玻璃水瓶/水壶和其他保温容器。涉及印度海关编码96170011、96170012和96170090项下的产品。本案的反倾销税不适用于饮水器、炖锅、保温午餐盒、冰桶/冰盒等容器以及无保温的单壁水杯、电热水壶和其他电动容器。

## 7、土耳其对中国耐火砖作出反倾销日落复审终裁

2024年12月20日，土耳其贸易部发布第2024/36号公告，对原产于中国的铬铁矿、菱镁矿和铬菱镁矿耐火砖作出第三次反倾销日落复审肯定性终裁，决定维持2018年9月5日第2018/28号公告确定的反倾销税不变，继续对涉案产品征收200美元/吨的反倾销税。本案涉及土耳其税号6902.10.00.10.11、6902.10.00.10.12、6902.10.00.10.13和6815.91项下的产品，但不包括厚度在3毫米至30毫米之间的氧化镁建筑板。措施自公告发布之日起生效，有效期为五年。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

## 二、境外安全风险预警

### 1、罗马尼亚新一届政府宣誓就职

2024年12月23日，据罗马尼亚国家广播电台报道，由罗马尼亚现任总理乔拉库组建的新联合政府宣誓就职。报道称，新一届政府当天以240票赞成、143票反对的结果获得议会投票通过，并在罗马尼亚总统官邸举行宣誓就职仪式。据罗马尼亚通讯社报道，罗马尼亚总统约翰尼斯在仪式上向新政府表示祝贺，称罗民众正在等待一个坚定维持“亲欧路线”的政府。当天早些时候，由社会民主党、国家自由党、罗马尼亚匈牙利族民主联盟以及少数族裔代表组成的“亲欧联盟”决定组建政府。罗总统约翰尼斯接受亲欧联盟推荐的候选人乔拉库，任命他为新一届政府总理。路透社报道称，在新一届政府官员名单中，社会民主党占据司法部长、国防部长等8个内阁职位，该党现任部长大多将继续留任。国家自由党获得包括能源部长、外交部长在内的6个内阁职位。罗马尼亚匈牙利族民主联盟获得财政部长等2个内阁职位。

### 2、法国新政府成员名单公布，两位前总理出任部长

2024年12月23日，法国新政府成员名单公布，两位法国前总理出任新政府的部长职务。法国官方公布总理贝鲁提交的名单。两位法国前总理的名字在名单中引人注目：瓦尔斯和博尔内。他们分别出任海外事务部长和教育部长。瓦尔斯曾是左翼的法国社会党人，在

2014年至2016年担任总理，目前他已转投执政党阵营。博尔内来自执政党阵营，她于2022年至2024年担任总理。重要部长职位中，经济与财政部长再度发生变动。现年66岁的银行家埃里克·伦巴尔(Eric Lombard)将接任这一职务。伦巴尔长期在银行和金融领域担任高管，曾担任法国存托银行首席执行官，并曾于上世纪90年代短暂在社会党政府的财政部担任顾问。其他重要部长职位的人事变动不大，勒塔约留任内政部长，巴罗留任外交部长，勒科尔尼留任国防部长，达蒂留任文化部长。内政部前部长达尔马宁加入新政府，担任司法部长。

### 3、日本石川县近海发生4.3级地震

2024年12月24日，据日本广播协会(NHK)及日本气象厅消息，当日上午7时12分左右，日本石川县西部近海发生4.3级地震，震源深度10千米。报道称，石川县志贺町有震度为3级的明显震感。此外，富山县、新潟县、福井县等多地也有震感。据报道，此次地震没有引发海啸的风险。

### 4、哈萨克斯坦12个地区发布风暴警报

2024年12月23日，受恶劣天气影响，截至当天20时，哈境内12个地区已发布风暴警报，预计多地将出现强风、暴雪及降雨等极端天气。受气旋活动影响，24日至26日，哈中部和东部地区气温将大幅下降，夜间最低气温将降至零下20至零下35摄氏度。哈西南部

地区预计迎来强降雪。相关部门提醒民众关注气温变化，采取保暖措施，警惕道路结冰对交通出行的影响。由于寒冷天气的持续，哈萨克斯坦多个城市的供暖压力增大。当日，哈最大城市阿拉木图市区部分街道的供暖管道出现损坏，相关部门正在紧急抢修。据哈腾格里新闻网报道，自今年入冬以来，哈多地气温数次突破历史记录。11月3日，巴尔喀什气象站当日最高气温达零上15.9摄氏度，创下该站自1955年以来的气温最高值；11月13日，阿克托盖气象站当日最低气温突破零下26.2摄氏度，打破了该站自2018年以来记录的最低气温值。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

### 三、全球经贸动态

#### 1、英国 2024 年第三季度经济陷入停滞

据中国新闻网报道，英国国家统计局近日公布统计数据显示，英国经济今年第三季度的环比增速从此前预估的0.1%下调至零。修正后的数据显示，英国2024年第三季度经济陷入停滞。分析人士指出，这表明自工党上台执政以来，英国经济增长放缓程度比预期更为严重。服务业是英国经济的主要支柱。英国国家统计局称，数据显示，第三季度英国服务业环比增幅从此前预估的0.1%下调至零。此外，工业

和建筑业环比增速均略有下调。2024年前两季度英国经济均维持环比增长。英国工党今年7月上台，第三季度经济增速被视为其执政首季“成绩单”，此次下调令工党政府面临压力。英国财政大臣里夫斯表示，经历长时间的财政疏忽后，提振英国经济的挑战巨大，但这也更加坚定工党政府为民众兑现经济发展承诺的决心。此前，英国央行在12月份的货币政策会议上将第四季度英国经济增长预期下调至零。部分机构也已下调英国今年全年增长预期。凯投宏观英国首席经济学家戴尔斯分析称，英国经济在下半年陷入停滞，原因包括高利率的持续拖累、海外需求疲软，以及业界对财政预算案的担忧等。

## 2、美国12月消费者信心指数降至104.7 低于市场预期

据中国新闻网报道，世界大型企业联合会 (Conference Board) 近日公布数据显示，美国12月消费者信心指数降至104.7，低于市场普遍预期。数据显示，12月美国消费者信心指数为104.7，较11月修正值(112.8)下降8.1，结束此前连续两个月上涨的局面。具体来看，基于消费者对当前商业和劳动力市场状况评估的现状指数为140.2，较11月数据下降1.2。基于消费者对收入、商业和劳动力市场状况短期展望的预期指数为81.1，较11月数据下降12.6。通常情况下，如果该指数低于80，则预示着接下来将进入衰退。数据显示，按年龄来看，35岁及以上消费者群体信心指数均下降，35岁以下消费者信心指数则有所上升。按收入分布来看，家庭年收入在2.5万美元至10万美元群体信心指数出现下降，家庭年收入低于2.5万美元

和高于 10 万美元群体的信心指数基本没有变化。12 月数据还显示，更多消费者将“政治”和“关税”列为影响其对未来经济预期的因素。其中，46%的受访者认为提高关税会增加生活成本；21%的受访者认为提高关税会增加更多就业机会。彭博社分析认为，12 月消费者信心指数的下降反映了消费者对美国新一届政府计划提高关税政策的担忧。

### 3、联合国开发计划署资助利比里亚农业发展超 70 万美元

据驻利比里亚共和国大使馆经济商务处报道，联合国开发计划署近日向利农业部捐赠了价值 5.6 万美元的 16 辆雅马哈摩托车和 32 个头盔，以加强利农业推广服务。据悉，作为联合国开发计划署资助的旗舰项目“加速社区发展计划”(Accelerated Community Development Program, ACDP)的主要内容之一，联合国开发计划署对利农业部门的资助超过 70 万美元，包括支持 12 个农业社区和个人从小农组织转型为农业合作社；交付 14 辆拖拉机、拖车和甘蔗碾磨机；培训 28 名拖拉机操作员；向 14 个合作社交付水稻、木薯和水稻脱粒机及联合收割机；向 2000 多名农民提供弯刀、锄头等基本农具。

### 4、国际能源署：2024 年全球煤炭消费再创新高

据财联社报道，国际能源署 (IEA) 近日发布报告称，2024 年全球煤炭消费预计将达到 87.7 亿吨，再创新高，2027 年前都将维持较高水平，因为亚洲强劲需求抵消了美欧消费量的下降。IEA 称，随着

可再生能源发电强劲增长满足了一些国家的能源增长需求，全球煤炭在整个能源中的占比已经降至 35%。印度煤炭需求量将达到 13 亿吨，超过欧盟和美国煤炭消费量的总和，增幅超过 5%。IEA 报告称，2024 年中国煤炭进口将达到 5 亿吨，创历史最高水平。但是，未来中国将继续大力发展风电和太阳能发电以及核电，进一步降低对煤炭的依赖，IEA 称。IEA 报告认为，受多种因素影响，2025 年电力需求仍将增长，包括交通和供热电动化、制冷需求增长以及数据中心等新行业消费增长等。IEA 报告称，“气候因素也是影响煤炭消费的重要因素”。IEA 能源市场和安全主管佐森庆介（Keisuke Sadamori）认为，“从中期看，电动化需求增长速度非常重要”。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7\*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

---

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573